
 
 ۵۶جلسه 

 

  چند لایه  یایک  تواند میتک لایه، دیواره نخستین  قطعاتیغه میانی

 چند لایه است. حتماکه دیواره پسین  باشد؛ درحالی

 

 های سلولزی در لایه های پسین باعث استحکام رشته  نحوه قرارگیری

قرار دارند؛ البته  همها بصورت موازی  بیشتر آنها می شود. این رشته

نحوه قرارگیری متفاوتی را  لایه مجاورهای دو  در هر دیواره رشته

 .های مجاور اند، اما نه با لایه دارد؛ به عبارتی در هر لایه موازی

 

  نداردرشد دیواره پسین  درحالسلول. 

 

 :از نظر محل قرار گیری 
 

 سلول فاقد رشد: .1

 دیواره نخستین  دیواره پسین  غشاء  هسته و سیتوپلاسم 

هسته و  غشاء  دیواره پسین  دیواره نخستین  تیغه میانی 

 سیتوپلاسم

 

 سلول دارای رشد: .2

 تیغه میانی  دیواره نخستین  غشاء  هسته و سیتوپلاسم 

 هسته و سیتوپلاسم غشاء  دیواره نخستین 



 

 :از نظر سن 
 

 ( درصورت وجود)تیغه میانی < دیواره نخستین < دیواره پسین 

 

  می شود. کوچکترپروتوپلاست  حجمبا تشکیل دیواره پسین 

 

 نزدیکترین قسمت به غشاء جوانترین و دورترین همواره  موارهه

 پیرترین است.

 

  ۵ حداکثرو  بخش ۱ حداقل مجاوردر گیاهان، بین دو سلول گیاهی 

 از دیواره وجود دارد. (لایه ۵نه )بخش 

 

  نداردغشاء گیاهان کلسترول. 

 
 :دیواره نخستین در مقایسه با دیواره پسین 

 

 همه/ در نیست/ مانع رشد سلول کمتر/ تراکمش کمتراستحکامش 

از پروتوپلاست  (./پروتوپلاست)توسط شود  تشکیل می گیاهیهای  یاخته

 دورتر و به تیغه میانی نزدیکتر است.

 

 :دیواره پسین در مقایسه با دیواره نخستین 
 

 بعضی/ در است/ مانع رشد سلول بیشتر/ تراکمش بیشتراستحکامش 

به پروتوپلاست  (./پروتوپلاست)توسط شود  تشکیل می گیاهیهای  یاخته

 نزدیکتر و از تیغه میانی دورتر است.
 



 

 دیواره نخستین:

 

 : یک یا چند لایهتعداد لایه .۱

 : داردتوانایی رشد .2

 : داردای ماده زمینه .3

 : بیشترسن .4

 کند : ایجاد نمیتغییر در حجم پروتوپلاست .5

 

 دیواره پسین:

 

 : قطعا چند لایهتعداد لایه .۱

 : نداردتوانایی رشد .2

 : نداردای ماده زمینه .3

 : کمترسن .4

 کند : ایجاد نمیتغییر در حجم پروتوپلاست .5

 

 

 


